

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Sin explicación

A pesar de tantas versiones como se han dado y de tantas aclaraciones como se han hecho, la crisis última continúa produciendo extrañeza a todas las personas reflexivas.

Con razón se pregunta: si sólo dos ministros se oponían al nombramiento del general Weyler y al procedimiento del general Linares, ¿cómo se ha producido la crisis? ¿Cómo con su caída se ha hecho el Sr. Silvela solidario del criterio de los Sres. Dato y Gasset, para luego resultar que apoya resueltamente al general Azcárraga, cuyos primeros actos han sido confirmar en su puesto al general Weyler, y mantener en el que ya tenía al general Linares?

Aparece, además, en la prensa una aclaración, que viene a hacer doblemente inexplicable la crisis última.

Nuestro colega *El Español*, a quien suponemos bien informado, dice anoche, garantizando la veracidad de la noticia, «que el general Linares no se ha negado ni se niega a someter al acuerdo del Consejo los nombramientos militares. Lo que ha pedido, y en lo que estaba y está resuelto a insistir, es en conservar la iniciativa de la propuesta en todos y cada uno de los casos; es decir, que si algún nombramiento ofreciera reparos legítimos y atendibles, el ministro de la Guerra lo retiraría para presentar otro nombre que le mereciera confianza.

Y si esto fuera así—pregunta con lógica *El Español*—¿por qué ha surgido el conflicto y por qué el Sr. Silvela lo ha elevado nada menos que a la categoría de una crisis total, llena de peligros y expuesta a las más tenebrosas interpretaciones?»

Hasta ahora, en efecto, no se ha dado una explicación satisfactoria de la crisis, y de ahí las más estupendas suposiciones que se oyen por todas partes.

Aparte de este lado de la cuestión, suscita además la crisis última conjeturas que no dejan de tener fuerza.

Ha sido un retroceso hacia el militarismo, según opinión de *El Imparcial*, cuyo artículo de fondo de hoy revela una gran amargura y gran desconfianza en el porvenir del partido conservador.

Insinúa que los marinos, en reuniones celebradas, se han opuesto a la entrada de un hombre civil para dirigir la Armada; que así lo expresaron al general Azcárraga, y que esta es la causa de que se vuelva al antiguo procedimiento, tan desventurado, por cierto, para los mismos marinos y para el país.

«De los nueve consejeros de la Corona—dice con ironía *El Imparcial*—cinco son de procedencia militar; es decir, que forman la mayoría. Acaso nunca se haya dado en España un hecho tan característico. De manera que el elemento civil está casi descartado, y aún será difícil que lo esté más dentro de pocos días. Por tanto, ahora es cuando debemos esperar el remedio de nuestros males.»

Para colmo de contradicciones y contrasentidos, mientras que *La Epoca* repetía anoche «que la resolución del Sr. Silvela al abandonar el poder responde a su constante doctrina de que el cargo de presidente del Consejo de ministros no debe vincularse en persona alguna dentro de los partidos», casi al mismo tiempo que *La Epoca* daba esta explicación, los nuevos ministros, reunidos en casa del general Azcárraga, ratificaban en la Nota oficiosa facilitada, la autoridad del Sr. Silvela como jefe del partido, cuyo concurso estiman esencial para su gestión política y parlamentaria.

De donde se infiere que el Sr. Silvela conserva para el Gobierno y para sus amigos todo su prestigio. Pero entonces, ¿por qué se ha retirado del Gobierno, y más cuando contaba en su seno con el voto de la mayoría de los ministros?

Verdaderamente nadie se explica lo ocurrido, y de ahí los más raros

comentarios que se oyen en todos los círculos.

REUNIÓN DE MINISTROS

Desde las diez de la noche hasta la una de esta madrugada estuvieron reunidos los nuevos ministros en el domicilio particular del general Azcárraga.

El cambio de impresiones y la definición concreta de lo que el nuevo Gobierno va a representar, fueron los puntos principales tratados en la reunión.

El general Azcárraga dió cuenta de los trabajos realizados por él desde que la Reina le confirió el encargo de formar Gabinete, sus entrevistas con los señores Silvela y duque de Tetuán y los propósitos que le animan para el porvenir.

Según el general Azcárraga, este Gobierno es en un todo continuación del anterior.

El Sr. Silvela ha salido por un asunto puramente personal, como igualmente los Sres. Dato y Gasset; pero sin que se haya mermado en nada la autoridad de aquél como jefe del partido conservador.

Todo, pues, continuará como estaba, respetándose en absoluto lo hecho por el Sr. Silvela.

Los nuevos ministros se mostraron conformes con las explicaciones y los propósitos de su presidente, como asimismo con el criterio que informó la Nota oficiosa del Consejo de ministros del sábado, causa de la caída de aquel ministerio.

También recayó acuerdo unánime en la necesidad de sostener la nivelación de los presupuestos, ofreciendo cada uno de los ministros no oponer a esto dificultad alguna.

No se hará aumento alguno de gastos en Guerra, en Marina, en Obras ni en ramo alguno, más que aquél que responda a compromisos contraídos, como es el de adquisición de artillería de tiro rápido.

De suerte que triunfó en absoluto el criterio sostenido por el Sr. Allendalazar, de acuerdo, seguramente, con el Sr. Villaverde.

Dentro de las cifras actuales de gastos, cada ministro tendrá una relativa libertad para reorganizar los servicios de su departamento. En este punto el general Linares aceptó el criterio expresado.

Respecto a las dimisiones de subsecretarios y directores que hay anunciadas, se acordó no admitirlas, rogando a todo el mundo que continúe en su puesto.

En la presidencia de las Cámaras se habló también bastante.

Para la del Congreso continúa siendo candidato el Sr. Villaverde, y en cuanto a la del Senado nada hay todavía resuelto.

Rechazado este cargo por el señor duque de Tetuán, tiene necesidad el general Azcárraga de conferenciar con algunas personalidades de la alta Cámara antes de resolver en definitiva quién ha de ocupar aquel elevado puesto.

Según los ministros, es seguro que la presidencia de la alta Cámara la ocupará un senador ilustre.

Al terminar la reunión de los nuevos ministros, el Sr. Ugarte facilitó a los periodistas la siguiente

Nota oficiosa
El señor general Azcárraga, después de haber presentado a S. M. la Reina la lista de los ministros que han de componer el Gabinete por él presidido, y cuyos nombres han sido aceptados por la augusta señora, ha creído conveniente reunirlos en su casa para cambiar impresiones y marcar los puntos principales de sus propósitos.

Estos han quedado claramente definidos y se reducen a aceptar en absoluto la Nota oficiosa del Consejo de ministros del sábado, como explicación de las causas que motivaron la divergencia de opiniones, originarias más tarde de la crisis; proclamar su identidad de miras en todo lo que se refiere a la política del Gobierno anterior y del que ahora se constituye, y declarar indispensable la nivelación de los presupuestos, sin realizar aumentos que la quebranten en modo alguno, salvo el libre desenvolvimiento que a cada ministro corresponde de los servicios y los organismos sometidos a su respectiva dirección.

Los reunidos han hecho manifestación expresa de su adhesión al jefe del partido, cuyo poderoso concurso—que les ha ofrecido con reiterada insistencia—onenan como garantía de su gestión y de sus relaciones con la Cámara.

VIAJE DE LOS REYES DE PORTUGAL

Oporto 23.—Hoy se ha colocado con toda solemnidad la primera piedra de la estación central de San Bento.

Asistieron los reyes, que fueron muy aclamados.

En la Cámara municipal hubo también gran fiesta para la instalación de las comisiones de asistencia nacional a los tuberculosos.

Presidió la reina Amelia, y actuó de secretario el Obispo de Oporto.

Se constituyeron las comisiones, nombrando presidente al rey D. Carlos, para exámenes de esta institución caritativa, la reina, el Obispo, el médico Clemente Pinto y el presidente de la Cámara.

La reina fué muy aplaudida. Mañana los reyes irán a Leixões a inaugurar el puesto de desinfección.

El rey visitará luego la cañonera española y el crucero inglés.

En el buque ofrecido hoy a D. Carlos por los elementos militares, no hubo brindis.

Por la noche ha estado muy lucido el baile del Club Portuense.

Mañana por la tarde vuelve la corte a Lisboa, a bordo de la escuadra.

INVIERNO PREMATURO

Desde hace tres ó cuatro días se siente en Madrid mucho frío; pero ayer se acentuó de un modo extraordinario, al extremo de que todo el mundo ha tenido que recurrir a la ropa de invierno.

Hoy, además de mucho frío, ha reina-

do un viento Norte, casi huracanado, que ha llegado a hacer algún daño en los árboles.

La causa del frío obedece a fuertes nevadas en el Norte de Europa; pero debe esperarse que el temporal sea pasajero y que disfrutemos todavía algunos buenos días de otoño.

OBLIGACIONISTAS DE FERROCARRILES

Sentencia importante

Por su importancia en la aplicación a otras Compañías y por sus consecuencias para la de los Caminos de Hierro del Sur, publicamos los considerandos de la sentencia, redactada brillantemente por el ilustre magistrado Sr. Garnica, conforme con las pretensiones sostenidas en el acto de la vista por el Sr. Canalejas.

Considerando que, según expresa la sentencia de este Tribunal, citada en los motivos 3.º y 4.º, el procedimiento que autoriza el art. 3.º de la ley de 19 de Septiembre de 1893 es sólo aplicable a los convenios especiales que las Compañías celebren con sus obligacionistas y que tengan por objeto exclusivo la sustitución por otros de los títulos actualmte emitidos, ó la introducción de modificaciones ó aplazamientos en los cuadros de amortización, y que a no ser para estos objetos taxativamente expresados no puedan las empresas de ferrocarriles ampararse en las disposiciones del citado artículo, presidiendo de los trámites y formalidades del procedimiento que rige en los demás casos y que es la garantía de los derechos de otros acreedores privilegiados y comunes, y, por consiguiente, que dichos convenios y procedimientos no pueden alcanzar a más que a las relaciones de las Compañías con sus acreedores obligacionistas, y que al canjear los títulos de éstos no cabe alterarlos esencialmente, sino sólo introducir modificaciones ó aplazamientos en los cuadros de amortización, conforme lo explica la letra del referido artículo y su sentido general al autorizar tales convenios, teniendo en cuenta, en primer término, «el plazo de concesión señalado a sus líneas»;

Considerando que el convenio propuesto por la Compañía recurrente a sus acreedores excede manifiestamente de estos límites, puesto que deja sin interés cierto a la mitad de las obligaciones, convierte en accionistas a los acreedores por valores y aumenta el capital social, y por consiguiente que a tenor de lo expuesto en la referida sentencia, fué improcedente tramitar su aprobación con arreglo al art. 3.º de la ley, es justa la declaración de nulidad de las actuaciones correspondientes y debe desestimarse la casación por los cuatro motivos del recurso;

Considerando que, además de estar el aumento del capital social contenido en la proposición de convenio sometida sin distinción a la aprobación de los acreedores, el art. 3.º de dicha proposición, que ofrece a los acreedores valistas el cambio radical de convertirlos en accionistas, es irrevocable del 4.º, que crea el número de acciones correspondientes, ó sean el correspondiente aumento del capital social, y que es evidente, por lo tanto, que la sentencia no infringe en el origen que se le atribuye en el motivo 5.º;

Considerando que es inaplicable y no ha podido ser infringido el art. 139, revocado en el motivo 6.º, porque la nulidad que decreta la sentencia no emana de defectos en la convocatoria ó en las adhesiones de los acreedores, como en dicho motivo se supone, sino de la falta de los requisitos de la ley de 19 de Septiembre, para que se pueda entrar en el procedimiento especial que la misma establece;

Fallamos que debemos declarar y declaramos no haber lugar al recurso de casación, por infracción de ley interpuesto por la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, a quien condenamos en las costas y a la pérdida de la cantidad depositada, que se distribuirá con arreglo a la ley, y librase a la Audiencia de esta corte la certificación correspondiente, con devolución de los autos.

EN MARINA

Los proyectos del Sr. Silvela

El Sr. Silvela tenía en cartera al surgir la crisis los siguientes proyectos:

De acorazados.—Debian constituirse cuatro acorazados de 11.000 toneladas, 20 torpederos y un transporte de cuatro ó cinco mil toneladas.

De material.—Recabar los créditos pendientes por venta de buques y anticipos al Nervión para terminar las construcciones que están entre manos.

De arsenales.—Según el arreglo que se pensaba, el del Ferrol serviría para grandes construcciones; el de CAMZ para cañones y construcciones de artillería, y el de Cartagena para carenas y construcción de torpederos y proyectiles.

De presupuestos.—Después de las últimas reducciones, habiase fijado la cifra de 28 millones y medio de pesetas, dentro de una organización naval militar adecuada al material naval existente, y estando armados todos los buques con el completo de sus dotaciones, municiones para ejercicios de fuego y carbón abundante para navegar.

Lej constitutiva.—De esta ley hemos dado ya algunas noticias hace tres ó cuatro días.

NUEVA COMPAÑÍA MINERA

El día 22 de Septiembre se constituyó en Bruselas una Sociedad anónima por treinta años, con domicilio social en dicha capital.

Al ocuparse *La Estafeta* de la constitución de esta Sociedad, añade estos detalles y apreciaciones cuyo fundamento ignoramos:

El capital social se ha fijado en 30 millones de francos, representado por 60.000 acciones de 500 francos cada una.

Los primeros administradores de la nueva Sociedad son los Sres. D. Francisco de Paula Alvarez, M. Urbain Levertier, monsieur Gustavo Sterling, M. Luis Bardot, M. Luis Jullio Nicaud, y Alfredo Lorad, residentes todos en París; D. Manuel Carrasosa Pinedo, D. Eduardo Gasset y D. José María Victoria de Iracheta, de Madrid.

Una de las primeras empresas de esta Compañía, en la que figura como administrador un hermano del ministro de Obras públicas, es la explotación de la riqueza minera de Sierra Nevada, construyendo algún ferrocarril que ponga en comunicación directa las minas que se trabajen con el Mediterráneo.

De las 60.000 acciones que constituyen el capital, han sido entregadas 53.000 en pago de las aportaciones, siendo solo suscriptas 2.000 con liberación de 10 por 100.

Sobre los beneficios será sustraído, en primer término, un 5 por 100 para constituir su fondo de reserva; en segundo lugar, la suma necesaria para pagar un primer dividendo de 6 por 100 a las 2.000 acciones sobre el importe liberado, y por último, el 10 por 100 del exceso será repartido entre los administradores y comisarios, y el saldo que resulte de los beneficios se aplicará a un segundo dividendo de las acciones, a no ser que la Asamblea general de accionistas disponga otra cosa.

En suma: la nueva Compañía, que comienza los negocios con un capital de 29 millones de francos en aportaciones mineras é industriales, solo dispone de 1.000.000 de francos nominales y 100.000 en metálico.

Como no realice ó venda ó arriende algunas de las aportaciones, poco creemos que podrá explotar ni negociar directamente con solo 100.000 francos.

millares, *Cartilla de la Justicia militar, Código penal del ejército, concordado y comentado, y Manual de formularios para la práctica del Código de Justicia militar*. Por las tres primeras obras fué recompensado con la encomienda de número de la orden de Carlos III y con la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, por la última.

Además de sus trabajos en la prensa y en el Parlamento, el Sr. Ugarte ha dejado sentir su influencia en los Círculos Católicos, de cuya Asociación es secretario general, contribuyendo con su celo é inteligencia al desarrollo que han alcanzado.

Es circunspecto, reservado, tiene un carácter flexible y será un excelente auxiliar en la difícil obra encomendada al general Azcárraga.

LA CRISIS Y LA PRENSA EXTRANJERA

JUICIO DEL TEMPS.

París 22.—El boletín del extranjero del *Temps*, comenta la crisis del Gabinete en estos términos:

«Silvela ha terminado, y su caída ha sido más repentina que inesperada. La existencia del Gabinete fué muy tormentosa, y la elección del sucesor aumentará probablemente el malestar de la opinión. El accidente que ha producido la crisis ha sido el resultado lógico de una serie de errores.

Universalmente se reconocía que la misión de liquidar las quebras políticas era demasiado ambiciosa.

Se impone la reorganización de la Hacienda, el desarrollo de los recursos materiales, la supresión de los abusos, la reconstitución de la educación moral é intelectual de la admirable raza española.

España debía reducir á lo estrictamente necesario el ejército y la marina, para su mayor seguridad.

Se creyó que Silvela podría ser para España lo que fué Thiers para Francia.

Pero el ministerio ha sido desde el principio hasta el fin una gigantesca decepción.

Silvela, cogido entre el ministro de la Guerra, autocrático, y los colegas irritados, se vio obligado á retirarse.

Esta era una bonita ocasión para dar una lección á inauditas ambiciones.

Si no se creía llegada la hora de terminar el gobierno conservador y de dar el turno en el poder á los liberales, no era necesario nombrar un militar como el que se ha escogido.»

UNA NOVELA INÉDITA DE TOLSTOI

Ya ha corrido por todos los periódicos del mundo la noticia de que va a publicarse pronto una novela de Tolstói, de asunto religioso, titulada *El Padre Sergio*.

Más de medio año hace que Tolstói está trabajando en esta novela, que describe la vida monacal en Rusia para presentar las figuras de los malos religiosos, en medio de los que resultan mayormente buenos.

Una revista rusa publica uno de estos días un capítulo de *El Padre Sergio*, del cual nos llega un interesante fragmento, en el que se encierra una de aquellas parábolas a que tan aficionado es Tolstói.

En las afueras de un buen fraile de las barbaridades que con su familia y con todos los vecinos hace el señor del lugar.

«Extático permanecía el muchacho contemplando a la figura hierática que tan poco hablaba, pero que tantas cosas decía con los ojos.

Estirado el cuello, alzándose de puntillas á fin de estar más cerca del viso y taciturno, le contaba de la isla, de la turba, del haito, de los albaños reducidos a la esclavitud, de los corderos que se habían llevado los malvados sirvientes del señor.

«Cuando hubo acabado de hablar el niño habló á su vez el anciano.

«Hijo mío—dijo con voz pausada y solemne, como la de la campana mayor—me has dicho que tus padres y los demás parientes tuyos quieren marcharse del lugar, andar errantes por el mundo con el intento de mejorar su suerte?

«Sí, padre.

«Y tú crees que dispersos de esta manera podrás auxiliar á los que se quedan en la aldea?

«Sí, padre.

«Pues bien. Toma este tazón y miralo bien.

Fijose, efectivamente, el muchacho en el tazón, que era de barro vulgar; pero mostraba en el fondo una inscripción que decía: *Unidos, sois mil; dispersos, sois uno*.

«Y ahora, date bien cuenta de la utilidad de este tazón—repuso el fraile.—En el recoges el agua que te apaga la sed; en el puedes ordeñar la vaca y alimentarla con su leche; en el puedes guardar el bálsamo que te curará las heridas que puedas hacer en la estepa.

«Razón tenéis, padre mío. Un tazón grande así puede ser para muchísimas cosas.

Entonces el fraile quitó el tazón de manos del niño, y levantando el descarnado brazo lo tiró fuertemente contra la peña.

«La taza se hizo mil pedruzcos. El muchacho, con los ojos abiertos desmesuradamente, estaba atónito, sin explicarse el arrebatado del anciano; quien prosiguió diciéndole:

«Ya ves cómo se han dispersado los cascotes. Prueba ahora de aprovechar alguno de ellos. El tazón, que era de tanta utilidad, no sirve para nada una vez roto. Y sin embargo, los cascotes pertenecen todos al tazón, son de barro de su barro, barnizados con su mismo barniz. Lo cual te prueba cuán verdadero era lo que leiste en el fondo del tazón: *Unidos, sois mil; dispersos, sois uno*. Cada uno de los mil cascotes del tazón no vale la milésima parte del tazón entero.

«Así os pasará á vosotros. Juntos llegaréis á ser la fuerza que un día rendirá á la tiranía; separados, seréis partículas inútiles, vagabundas, sin la esperanza siquiera de volveros á reunir...»

Parece que la obra completa no será publicada hasta dentro de algunos meses, pues Tolstoi se afana cada día más en corregir su estilo hasta lograr la eliminación de todo lo postizo y superfluo, y conseguir una claridad poco menos que insuperable.

EL TEMPORAL

En Cádiz.—Embarcaciones a pique

Cádiz 22 (8:50 noche).—Reina un imponente temporal. Rudo viento Norte da al mar un aspecto verdaderamente terrible.

Se han ido a pique o se han destrozado contra la muralla del muelle dos balandras y seis embarcaciones menores, cuyas maderas destrozadas arrastra el mar para arrojarlas a las arenas.

Sólo ha zarzado el *Pielago* para Tánger y el *Villacerde* para Casa Blanca (Canarias).

Otros vapores han suspendido su salida. Un bote con cuatro tripulantes naufragó; salvóse un vapor de pesca, que los condujo al puerto de Santa María.

El bote perdióse. Otro ha sufrido graves destrozos. El viento ha causado dentro de la población destrozos de consideración, echando a tierra árboles de los paseos, rompiendo cristales y produciendo desperfectos de consideración en el teléfono.

En Gijón

Gijón 22.—El vapor *Angeles*, de 371 toneladas y de la matrícula de Bilbao, que pertenecía a la casa Arizaga y Compañía, y cuya consignataria es aquí la casa del Sr. Marinas, salió con cargamento de carbón con destino y rumbo a la capital de Vizcaya.

Al pasar esta mañana a las siete cerca del Muel, y en medio de un fuerte temporal, se arrojó demasiado a la costa por el sitio llamado Fuente Negra, y por el lado del muel Muel tocó en las peñas y se fué a pique.

Por fortuna, se salvaron todos los tripulantes.

TORERO JUICIOSO

Telegrafían de Sevilla, que ayer el torero *Minuto*, accediendo a ruegos de su familia, se ha cortado la coleta, retirándose del toreo.

Para afirmarse más en su propósito, piensa dejarse crecer la barba y el bigote.

La salud en Madrid

Dice *El Siglo Médico*:

Durante la semana pasada ha seguido imperando la misma patología que en la semana anterior. Sigue la viruela causando un número de defunciones que, si no aumenta visiblemente la cifra total, aumenta en número extraordinariamente la que de ordinario presenta dicha enfermedad.

Las enfermedades agudas del aparato respiratorio y las del centro circulatorio, son escasas; pero las crónicas causan bajas de consideración. La tuberculosis y las bronquitis fueron las más abundantes. El tubo digestivo ha presentado una morbosidad poco apreciable.

El sarampión ha disminuido.

LA FIEBRE PALÚDICA Y LA MALARIA

París 22.—Un corresponsal de *La Patrie* ha celebrado en Marsella una conferencia con el eminente doctor Koch, de la que copiamos los siguientes párrafos:

«La malaria, ha dicho el doctor Koch, no es otra que la fiebre palúdica. Esta enfermedad azota toda la parte Este de Egipto; se manifiesta en las regiones del interior del Congo, del Níger, de Gabón y de los lagos sujetos a las mareas donde el agua salada se halla mezclada con la dulce.»

Estos terrenos son notablemente favorables para el desarrollo del bacilo de la fiebre.

He descubierto el microbio, he inoculado varios animales, y los resultados han sido completamente satisfactorios.

La terrible enfermedad puede considerarse vencida por sus principales propagadores, el «cousin» y el mosquito.»

LAS FIESTAS DEL PILAR

Zaragoza 23.—Esta noche ha recorrido las calles de la población la retreta militar, que pone fin a las fiestas en honor de la patrona.

Soldados de caballería llevaban gran número de faroles de color colocados en lanzas y combinados con secciones de infantería, que llevaban en las bayonetas faroles, formando un conjunto precioso, siguiendo después una magnífica carroza llena de faroles.

A pesar de que la temperatura era sumamente baja y la noche desagradable, había numeroso público por las calles.

El sistema de Pasteur

y la curación de las enfermedades La prensa de París se ocupa en estos momentos de un notable descubrimiento, debió el doctor Fleischmann.

Este ilustre médico ha perfeccionado, según se dice, el método de Pasteur, extendiendo su aplicación a la curación de la tuberculosis, de la epilepsia, de la gota y otras enfermedades consideradas incurables.

Los ensayos realizados han dado, al parecer, notables resultados.

UN TREN DESPENADO

Bruselas 23.—En el ferrocarril de La Carosse ha ocurrido un terrible accidente, que se atribuye a una desviación de los carriles por haberse reblandecido el terreno.

El tren iba remolcado por dos locomotoras, las cuales se precipitaron en un barranco de 18 metros de profundidad, arrastrando un furgón y tres coches de tercera clase llenos de viajeros.

Los maquinistas, que vieron el peligro, habían saltado de sus puestos antes de que el tren se precipitara por la cortadura, no obstante lo cual resultaron heridos, uno de ellos gravemente.

El jefe del tren sufrió la fractura de varias costillas.

La esposa del maestro de escuela de Jumel resultó también gravemente herida.

SUCESO DRAMÁTICO

Muerte de un actor

Zaragoza 22.—Anoche ocurrió en el teatro Pignatelli un suceso que en principio no se creyó que tuviera grandes consecuencias, pero cuyos resultados no han podido ser más tristes.

En dicho teatro se viene representando una obra que se titula *A patas desconocidas*. En la obra, el actor Miguel Lasantas tenía que disparar un pistolazo sobre un

personaje de la zarzuela, que desempeñaba un hermano del citado artista, que se llama Leopoldo Lasantas.

Para la función de ayer se había cargado la pistola, según costumbre, atacando la pólvora con un corcho. Hizo el actor el disparo, tan próximo, que penetró el taco en el lado derecho de la región glútea, arrancando pedazos del traje, que en unión del taco fueron a incrustarse en la herida.

La herida, al parecer, no tenía importancia; se hizo al lesionado la primera cura y se le condujo a su domicilio.

Hoy se presentó el tétano traumático. El lesionado se agravó rápidamente, y a las seis de la tarde de hoy ha sucumbido el actor, después de horribles sufrimientos.

El juzgado ha intervenido en el asunto y ha empezado a practicar diligencias.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

Los débitos

Según manifestación del presidente de la comisión de Hacienda, las deudas que tiene la Diputación ascienden a un total de 5.232.111 pesetas. Para satisfacerlas, cuenta la corporación con 6.141.982 que le adeudan varios ayuntamientos de la provincia, especialmente el de Madrid, y cuyo total asciende a 27.904.000 pesetas; de donde se deduce que el activo excede con mucho al pasivo.

La comisión de Hacienda

La comisión de Hacienda ha acordado invitar a todos los diputados para que asistan a las sesiones que aquella celebre, donde han de estudiarse los asuntos que han de ser aprobados por la corporación en pleno.

Otra renuncia

Por renuncia del cargo de diputado provincial de Madrid del Sr. Sarrión, ha sido nombrado de real orden D. Pedro Eduardo Gerdón.

LA COSECHA DE CEREALES

Nuestro colega *El Norte de Castilla*, de Valladolid, ha publicado un número extraordinario dando cuenta del resultado de la cosecha de cereales en el año actual.

De los informes del colega, se deduce lo siguiente: La cosecha puede calificarse, en general, de buena.

No ocurrió en ésta, como en el año anterior, que las sequías prolongadas y las heladas devastadoras arrasaron muchos campos en tiempo primavera.

En el actual llovió con regularidad, los fríos no fueron muy intensos y los campos se vieron lozanos y hermosos.

Como complemento, la recolección se ha hecho en buenas condiciones, y los trigos y cebadas fructificaron en sazón.

La cosecha de trigo puede valorarse, sin gran error, en 43.000.000 de hectolitros, siendo la de 1899 de 35.000.000; de modo que la diferencia a favor de este año es de ocho millones de hectolitros aproximadamente.

En cuanto a la calidad del fruto, puede decirse que ha sido buena, observándose que en muchas partes ha aumentado el peso del trigo.

No puede negarse que el precio del trigo viene siendo muy remunerador, manteniéndose en general por cima de 11 pesetas la fanega. Favorable ahora la elevación de los cambios, y contribuye también a ello la misma situación de los labradores, que, por la persistencia del buen precio en los últimos años, tienen confianza en la venta y no se precipitan. Es de creer que tal situación no se modifica de modo notable en toda la campaña de ventas.

Publica además un cuadro de los precios del trigo en Valladolid durante los últimos veinticuatro años.

La más baja cotización de aquel artículo fué en Enero de 1895, en que se vendió la fanega de trigo a 2,75 reales.

Este cereal alcanzó su más elevado precio en Enero de 1880, en cuya fecha la fanega valía nada menos que 59,50 reales.

TRIBUNALES

Más acusaciones retiradas

En la sección cuarta se vió una causa por supuesta estafa contra José Carmona, a quien se acusaba de haber empeñado unos mantones y otras prendas en cinco duros.

Dichas prendas pertenecían a una muchacha con quien estaba en relaciones. El fiscal, en vista de que resultó no tener culpabilidad el procesado, retiró la acusación, siendo éste puesto en libertad.

En la sección primera comparció como procesada una andaluza de edad madura, a quien se acusaba de haber hurtado un tenedor, entre plato y plato, en una casa de comidas de la calle de Calatrava.

En este caso, como en el anterior, la procesada resultó completamente inocente de los hechos que se le imputaban, por lo que el fiscal retiró la acusación, siendo puesta en libertad la andaluza.

El caso de la señorita Ubao

Parece que hay discordia entre los magistrados encargados de resolver en el incidente de apelación interpuesto por doña Adelaida Icaza, viuda de Ubao, madre de la señorita empuñada en ser monja.

Ayer no han podido resolver en el asunto por haber pasado el Sr. López Aranda a formar Sala en la sección cuarta de la Audiencia provincial.

De todos modos, es casi seguro que la apelación pasará a conocimiento de «más señores».

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda

Real orden resolutoria de un expediente instruido con motivo de la reclamación del presidente de la Diputación foral y provincial de Navarra solicitando la anulación de una real orden.

Instrucción pública

Real orden aclarando, en la forma que expresa, el art. 31 del reglamento orgánico de primera enseñanza.

NOTICIAS TEATRALES

Parish

Mañana se pondrá en escena en este teatro la aplaudida zarzuela en tres actos *Un tesoro escondido*, representándose además, por primera vez en la temporada actual, la celebrada zarzuela en un acto *El día de La Africana*, que tan notablemente

interpretan la señorita Gurín y los señores Valentín González y Figueroa.

Sociedad Miguel Echegaray

Esta Sociedad inaugurará la temporada de 1900 a 1901, el jueves 25 del actual, en el teatro Moderno, poniéndose en escena la comedia en tres actos, del inmortal Ayala, titulada *Consuelo*, y el precioso sainete lírico, de Serafín y Joaquín A. Quintero, música del maestro Brull, titulado *La buena sombra*.

En el transcurso de la temporada se verificarán los estrenos de obras de distinguidos autores, y entre ellos el de un apropiado escrito expresamente para la Sociedad por un popularísimo sainetero.

Princesa

Hoy y mañana, a petición de gran número de personas, se verificarán las dos últimas representaciones de *Dionisia*, que tan admirablemente interpreta la eminente actriz María Tubau. El jueves, tercero de moda, última de *Georgina*, que tan brillante éxito ha obtenido. El viernes *reprise* de la notable comedia *Por derecho de conquista*, y el lunes primera representación del popular drama del inmortal Zorrilla *Don Juan Tenorio*, cuyos principales papeles desempeñarán Matilde Moreno y Miguel Muñoz.

La «Tetralogía» de Wagner en la Zarzuela

En la compañía que ha formado el empresario berlinés D. Augusto Wieso, no figuran ya Herr Sücher como director de orquesta, ni la señora de Sücher como primera soprano dramática.

Las decoraciones, maquinaria, *atrezzo* y aparatos especiales para la representación de la *Tetralogía*, vendrán directamente de Alemania.

La compañía del Sr. Wieso llegará a Madrid el 8 al 10 de Noviembre, y las 12 representaciones de la *Tetralogía*, por ciclos, comenzarán del 18 al 20, según se propone el empresario de la Zarzuela.

Mañana se abrirá el abono.

Al menudeo

Champagne de Kola. Precio en fábrica pts. 0'50 botella; Salvador Aranda, Vigo.

El teléfono despertador

En algunos departamentos franceses se ha discurrido una nueva utilización de los servicios del teléfono.

Los abonados, previo acuerdo con la administración de la red telefónica, utilizan el timbre de sus aparatos respectivos como despertador, bastando para ello que con veinticuatro horas de anticipación adviertan a la central que se los avise a las cuatro, a las cinco, ó a la hora de la madrugada del siguiente día a que deseen ser despertados.

Algunos que están enfermos han llegado hasta encargarse de ser los despertados cada hora ó cada dos horas para tomar la posición prescrita por el facultativo.

Caída de un tranvía

Al tomar ayer la curva de la calle de Atocha en la de Carretas, el tranvía de Estaciones y Mercados, le dió un vahido a un caballero que iba en la plataforma, de la que fué despedido, sufriendo varias erosiones y la fractura de la pierna derecha.

OGNAC; Henry GARNIER & Co.

El incendio de anoche

A la una y media de la madrugada se declaró un incendio en la casa núm. 1 de la calle de Cartagena, esquina a la de López de Hoyos, en el barrio de la Prosperidad.

El incendio fué originado por haberse fundido un cable de la luz eléctrica.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracia alguna personal.

El fortísimo viento que reinaba esta madrugada, unido a la falta de agua, fueron causa de que el incendio destruyera casi por completo el edificio.

Las madres del Asilo del Noviciado de Hermanitas de los Pobres, situado frente a la casa incendiada, prestaron excelentes auxilios, facilitando el agua de su huerta.

A las cuatro de la madrugada estaba dominado el fuego.

Desgracias por los toros

Dicen de Castellón que ha ocurrido una sensible desgracia. Al querer emborzar a uno de los toros que habían de correr, el animal dió una cornada a un vecino del pueblo, llamado José Felid, infiriéndole una terrible cornada, de la que se halla gravísimo.

Los toros lidiados en dicha población han producido varios heridos y contusos.

Uno de los toros se escapó al ser lidiado, recorriendo las calles y arrojando a varias personas.

Personal de marina

Ayer firmó S. M. la Reina los nombramientos de comandantes del acorazado *Carlos V* y del crucero *Río de la Plata*.

Para el primero de estos buques ha sido nombrado el capitán de navío D. Félix Bastarrache, y para el segundo, el capitán de fragata D. José M. Chacón, secretario militar que ha sido del ministerio de Marina durante la permanencia del Sr. Silvea en dicho departamento.

Extensión universitaria

El viernes se inaugurará en la Universidad de Oviedo el curso de extensión de estudios.

El plan de trabajos sucesivos es el siguiente: los Sres. Aramburo, Alas, Altamira, Builla, Melquides Alvarez, Posada, Jove y Sela, darán conferencias sobre el socialismo; Mur continuará exponiendo sus curiosidades científicas iniciadas en el pasado curso; Rioja hablará de los organismos inferiores; Sela acerca de los viajes por España y sobre la Exposición de París; Aparicio se ocupará de la electricidad.

Varios profesores combinan una serie de lecciones sobre los Congresos científicos celebrados en París.

La industria en Asturias

Varios capitalistas han acordado montar una fábrica de picos, palas y azadones, que además se dedicará a la refinación de aceite de oliva y a la fabricación del de linaza.

Dicha fábrica tendrá sucursales en Avilés, Gijón y Oviedo.

Dice una Revista médica:

«La inhalación antiséptica y balsámica del Eucalipto, Savia de Pino y Bálsamo de Tolu, obtenida tan fácil y agradablemente como es la simple solución de la pastilla en la boca, nos obliga a considerar como uno de los mejores agentes terapéuticos en el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares, las Pastillas Morell.»

Estadística a Carola Gutierrez

En la provincia, se ha consabernador civil para llevar a cabo el título un comité que está al proyecto de erección de un monumento poeta D. Antonio Gutierrez, hijo de aquella provincia.

Terrible desgracia

En Utrera ha ocurrido una sensible desgracia. Dos hombres que tenían una bomba, recogida de las que no han estallado en el campo de tiro donde hace ejercicio la artillería, se ocupaban en golpearla para extraer la pólvora, cuando el proyectil reventó, produciendo una gran detonación, que alarmó al vecindario.

Los infelices quedaron acribillados, resultando el uno con la cara, un brazo y muslos destrozados, y el otro también con gravísimas heridas.

El Sr. Cañellas

El diputado liberal Sr. Cañellas ha llegado a Espuña de Francolí, donde está siendo muy agasajado.

D. Marnés Esparabé

En virtud de reciente decreto de Instrucción pública, ha sido jubilado el rector de la Universidad de Salamanca, D. Marnés Esparabé y Lozano.

Venia desempeñando el cargo desde el año 1839, y durante treinta y un años, su celo por el engrandecimiento de la enseñanza no se ha desmentido ni un solo instante, habiendo realizado importantes obras en la histórica Universidad.

El Sr. Esparabé y Lozano deja en Salamanca grato recuerdo de su gestión como rector de aquella Universidad.

Boda

Ayer se tomaron los dichos el distinguido ingeniero de minas D. Juan Sitges, hijo del director general de Aduanas, con la bellísima señorita doña Concepción Fernández Victorio, hija del ex presidente de la Audiencia de Manila, D. Servando.

La boda se verificará en el mes próximo.

De regreso

Han regresado de Salles de Bearn el marqués de Velada; de Dax, el doctor Enriquez, y de Huelva, D. José Urquiza.

Espanoles fallecidos

El cónsul de España en Lima participa al ministerio de Estado los fallecimientos siguientes:

D. Angel Elcoro, natural de Elgueta (Guipúzcoa), fallecido en Lima el 14 de Julio último.

D. José Cividanes, natural de la Coruña, falleció en Aréquipa el 24 de Marzo de 1899.

D. Félix Playán Berta falleció a bordo del vapor inglés *Arequipa*, el 13 de Junio último.

Accidente en la Exposición.—Cinco heridos.

Telegrafían de París que un conducto de gas ha estallado debajo del entarimado de la clase 20.ª de la Exposición.

Los trozos de madera, proyectados en todos sentidos, han herido a cinco personas, una de ellas de gravedad.

En Amberes se han declarado en huelga 4.000 operarios dedicados a pulimentar y montar diamantes.

Reclaman la jornada de ocho horas.

Títulos vacantes

La *Gaceta* publica hoy varios avisos de la dirección general de Contribuciones, anunciando las vacantes de los títulos de marqués de Arguñelles, duque de Medina Sidonia y grandeza de España a él unida, conde de Puerto Hermoso, barón de Torreñel y marqués de Taracena.

Máquina transplantadora de árboles.

El Ayuntamiento de Vitoria ha adquirido una máquina transplantadora de árboles.

Esta máquina es la primera que se ha construido en España.

El precio de transplante de cada árbol asciende a 10 pesetas, incluyendo en esta cantidad la preparación del cepellón, aper-

tura del hoyo y todas las demás operaciones del transplante.

Juegos florales en Melilla

La *Gaceta* publica hoy el programa de los juegos florales que se han de verificar en Melilla durante el mes de Diciembre próximo.

Los pliegos, cerrados y lacrados, se remitirán, hasta el día 25 de Noviembre, a las nueve de la noche, al Sr. D. Pablo Vallesca, médico, habitante en Melilla.

Vacante

La *Gaceta* publica hoy un aviso de la Dirección general de Administración local anunciando la vacante de contador de fondos provinciales de Pontevedra.

El plazo para solicitar dicha plaza es el de treinta días.

Herido grave

A las siete y media de anoche pasaba por la calle del Poz D. Jaime Díaz Montaner, industrial que tiene un comercio de camas en la calle de Juan de Dios, número 6. Le acompañaba un obrero suyo, llamado Roque Martínez.

De pronto, sin que se sepa cómo, se vió caer al suelo al Sr. Díaz. La gente que pasaba por la calle gritó, acudiendo una pareja de guardias, que trasladó al herido a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

En dicho establecimiento se vió que el Sr. Díaz estaba herido en el pecho, en la espalda y en un costado.

Cuando acudió el juez estaba tan grave, que apenas podía declarar.

Según se dice, manifestó al juzgado que al pasar por el sitio antes indicado, fué acometido por un sugeto que había sido dependiente de su taller hasta hace cerca de un mes.

A pesar de estas manifestaciones, el caso es que el autor de la agresión pudo escapar del lugar del suceso sin que nadie le detuviera.

El individuo a que el herido aludió en su declaración, fué detenido anoche en la calle de Juan de Dios, núm. 6, pero negó terminantemente ser el autor del delito ni tener en él la menor participación, asegurando que había estado en algunos sitios, entre ellos en una taberna de la calle del Molino de Viento.

El cultivo del tabaco en Andorra

Escriben de Andorra a *La Vanguardia*, de Barcelona, dándole cuenta del desarrollo que va adquiriendo en aquellos valles el cultivo del tabaco.

«La Arrendataria—dice la carta—podría obtener en Andorra los tabacos en rama de 10 a 12 pesetas los 10 kilos, y elaborados, tanto en picaduras como en hebra, desde 2'50 pesetas por kilo hasta cuatro pesetas; porque público y notorio es que se están exportando en tránsito libre por Francia los tabacos andorranos a Bélgica y Suiza, los que en estos mercados al presente se pagan hasta seis francos kilo, que, deduciendo transporte y demás gastos de entrada, resultan líquidos a cuatro francos por kilo.»

Añade que no sólo obtendría la Arrendataria ventaja en los flotes, atendida la distancia de los puntos productores de que hoy se surte, sino que, dada la riqueza de semillas con que cuenta al presente Andorra, encontraría las mejores clases para sus elaboraciones.

Termina la carta diciendo que quizá la única dificultad que puede ocrecerse es que la cosecha en Andorra no pasa de 5.000 quintales de 100 kilos, cantidad muy inferior a la que necesita la Arrendataria, pero cree que el cultivo aumentaría considerablemente si aquellos cultivadores pudieran contar con un consumidor como el de que se trata.

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA DE GUERRILLAS EN EL TRANSVAAL

París 23.—A juzgar por los despachos recibidos durante la pasada noche, los boers han emprendido una guerra de guerrillas tan tenaz y activa, que las columnas inglesas son de continuo molestadas por aquellas.

El mismo general Roberts, que se ha visto obligado a aplazar su regreso a Inglaterra, confiesa que lord Methuen, en particular la columna de lord Methuen, son continuamente hostilizadas en sus marchas por las numerosas partidas en que se ha subdividido el enemigo.

Añade que se repiten sin cesar las escaramuzas a orillas del río Zeerust.—*Tabra*

Los periodistas en Palacio

Los periodistas que acostumbran a hacer la información política de la mañana, se encuentran muy quejosos de la conducta que con ellos viene observando el jefe de Alabarderos, general Pacheco.

Siempre ha sido costumbre que los periodistas hayan esperado a los ministros que van a la firma con la Reina en la portada del Príncipe, sitio, en rigor de verdad, muy poco a propósito.

Ya más de una vez, sin resultado positivo alguno, habían solicitado que se les habilitara alguna habitación donde poder esperar, y no dar el espectáculo, nada agradable, de *atracar* a los ministros pidiéndoles noticias, exponiéndose unos y otros a coger una pulmonía.

Este después á todos sus compañeros de gabinete. El acto ha tenido lugar en la Cámara. Después de jurar todos los ministros, complimentaron al Rey, á la Princesa de Asturias y su augusta hermana y á la Infanta Isabel. El Sr. Ugarte llevó el uniforme de auditor general de ejército. El señor Sánchez de Toca vestía de frac.

Aunque no se ha firmado el decreto, se sabe que ha aceptado el cargo y será nombrado ministro de Marina el general Mozo.

Desde Palacio se dirigió el señor Ugarte al ministerio de la Gobernación, donde le esperaba ya el Sr. Dato, quien le dió posesión de su cargo, cambiándose los discursos que son de rigor y haciendo la presentación y elogio del alto personal á sus órdenes.

El Sr. Gasset ha dado esta tarde posesión del ministerio de Agricultura al Sr. Sánchez de Toca.

Parece plenamente confirmado que el general Polavieja ha enviado al ministro de la Guerra la renuncia del cargo de presidente de la Junta Consultiva de Guerra.

El general Linares se propone salir mañana para Zaragoza, de donde regresará dentro de tres ó cuatro días. Una de las novedades de la última crisis ha sido la de que á pesar de su extensión y profundidad, no han sido consultados los personajes políticos que otras veces acuden al Real Alcázar.

Esta tarde se ha firmado el acta en que se han hecho constar las bases acordadas entre la comisión del ministerio de Hacienda y los representantes vascongados.

Además de los acuerdos de que ayer dimos cuenta, se ha tomado uno que reviste verdadera importancia.

Parece que muchas Sociedades y Compañías que en realidad tenían sus negocios fuera de las provincias Vascongadas, establecían en estas su domicilio social, con el único objeto de disfrutar de los beneficios tributarios concedidos á aquellas, y eludir así el pago de los impuestos.

A fin de evitar que esto pueda ocurrir en lo sucesivo, se ha acordado: que no se estimarán comprendidas en el régimen especial de dichas provincias, sino que, por el contrario, habrán de abonar, como las demás de la Península, todas las contribuciones ó impuestos que, según el carácter y naturaleza de ellas les alcance, las Sociedades y Compañías que se

constituyan á contar desde la fecha de este nuevo concierto, para la explotación de industrias que se hallen establecidas fuera del territorio de las Provincias Vascongadas, aun cuando fijen en éstas su domicilio social.

Parece que en la reunión que anoche celebraron los nuevos ministros en el domicilio del general Azcárraga, el Sr. Allendesalazar, no sólo recabó de todos sus compañeros el compromiso de que no propondrían aumento alguno de gastos en sus respectivos departamentos, sino que exigió que se hiciera constar así expresamente en la Nota oficiosa que después había de facilitarse á la prensa, y anunció además que no continuaría ni un momento en el Gobierno si se alteraba dicho criterio.

Hoy se ha recibido en el ministerio de Hacienda el presupuesto del departamento de Obras públicas, confeccionado por el Sr. Gasset.

En él parece que hay un aumento de gastos de cuatro millones de pesetas, próximamente, por lo cual se cree que será devuelto por el ministro de Hacienda para que se prescindiera de ese aumento ó se compensara éste con economías equivalentes.

Por cierto que, en el ministerio de Hacienda, no se considera absolutamente exacto lo que hoy afirma *El Imparcial*, respecto á que estuviera ya aceptado por el gobierno anterior ese aumento de gastos que resulta en el presupuesto que hoy se ha presentado.

Hemos oído que, lo que acerca de esto se había convenido, es que se respetara ese aumento para los fines que deseaba el Sr. Gasset; pero á condición de que se hicieran economías por igual cantidad en otros capítulos.

El Sr. Ugarte ha dado posesión esta tarde, en nombre del Sr. Silvela, al general Azcárraga.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que siendo este Gobierno continuación del anterior, había conseguido que todos los altos funcionarios de su departamento retiraran las dimisiones que habían presentado.

En el mismo sentido ha telegrafiado á los gobernadores civiles que habían anunciado la renuncia de su cargo.

Se ha telegrafiado á Paris, donde se encuentra el señor conde de Albay, diputado de la agrupación del duque

de Tetuán, ofreciéndole la subsecretaría de la Presidencia.

Los ministros nuevos, como asimismo los dimisionarios, han visitado esta tarde al Sr. Silvela.

Mientras escribimos estas líneas, principia á caer en Madrid una abundante nevada, pero ha durado poco, convirtiéndose después en lluvia.

Recomendamos por su gran novedad las coronas y adornos para cementerios la casa Rubio, Concepción Jerónima, 3, no confundir esta casa con ninguna otra. La casa RODOLFO SANZ, Príncipe, 11, Camisera, participa á su distinguida clientela haber recibido las más altas novedades para la presente temporada.

CHARADA

—De la terna cuatro cinco (la tercera con acento) sácame pañuelo blanco y una camisa al momento. Hoy en Lara es cuatro quinta y me han cinco seis billete unos amigos que anoche han venido de Cañete. —Oígame usted, señorito; voy á pedirle un favor: Si quiere hablar por mi primo á su hermano Salvador. Le regaló su dos cuarta porque al servir la comida por el tres seis la levita la llevaba descosida. —No me prima más detalles ni me entretengas, Julián. —Ea que encontrándose todo no puede ganar el pan.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana)

Solución á la charada anterior: CREO SO TA

CANTARES

Tanto y tanto yo te quiero, que aunque muertecito esté, de la tumba he de salirme para volverte á querer.

Tengo nieve en los cabellos, tristeza en el corazón, en el pecho desengaños, tengo en el alma tu amor.

Tu pecho es cual una cárcel que aprisiona mi querer, y aunque libertario quiero jamás lo conseguiré.

Cuando me acuerdo de tí suspiro, y no sé por qué, y mis ojos se humedecan ¡á pesar de tu desdén!

Vete, vete, no te quiero; para sufrir desengaños, olvidarte yo prefiero.

No tengo dicha ni calma desde que perdí á mi amor; tan sólo anhelo una cosa: que pronto nos junte Dios.

Yo no quisiera olvidarte; pero con lo que ha pasado, no puedo, no puedo amarte.

Enrique Arbós y Orbe.

La temperatura

El termómetro del Sr. Arambure, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5° sobre 0. A las doce de la tarde, 9° sobre 0. A las cuatro, 5° sobre 0. La máxima fué de 11° sobre 0.

La mínima de 2° sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 23 DE OCTUBRE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Día 22, Día 23, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, and 4 0/0 amor, along with their prices and changes.

A 3 dias vista, idem, 00/00. A 60 dias vista, idem, 00/00. A 90 dias fecha, idem, 00/00. Paris 23 (12'05 L.)—4 0/0 exterior 70'07. Despues de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71'25 dinero. —Fin próximo, 71'40.—Barcelona, fin mes, 71'30.—Paris, 4 por 100 exterior, 69'85. De la Agencia Fabra. Paris 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'07 y 69'75.—3 por 100 frances, 100'00.

CULTOS

Santo de mañana.—San Rafael Arcángel; San Fortunato y compañeros mártires; San Martín, abad, y San Marcos, eremitaño. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde se celebrará fiesta á San Rafael; á las ocho se manifestará Su Divina Majestad; á las diez habrá misa solemne, en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, á las cuatro, continúa la novena. En San Antonio de los Alemanes se celebrará también solemne fiesta á San Rafael; á las diez habrá misa cantada en la que predicará el P. Jiménez Campaña, y por la tarde termina la novena y será orador el Sr. Calero. En San Ginés sigue la novena á Nuestra Señora de Valvanera, predicando en la misa mayor el Sr. Fernández Cebada, y á las cinco y media de la tarde el Sr. Fijaola. En el oratorio del Espíritu Santo continúa la novena á Nuestra Señora de la Consolación y Correa, predicando por la tarde el P. Venancio Azcunaga. En la Iglesia Pontificia de San Miguel continúa la novena á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde en los ejercicios el P. Domingo Barrio. En San Ildefonso continúa la novena á Santa Teresa de Jesús, predicando por la mañana el P. Angel de Santa Teresa, y por la tarde el P. Salvador de la Madre de Dios. En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María y dirá el sermón á las cuatro el Sr. Belda. En Santa Bárbara se rezará el rosario á las siete y á las once de la mañana y á las cinco de la tarde. En el Cristo de la Salud id., á las ocho, á las doce y á las seis. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Millán.

Funciones para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Georgia. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los galateses. PARSIFAL.—26 de abono.—T. par.—A las 9.—Un tesoro escondido.—El duque de la Africana. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La balada de la luz.—A las 9 3/4.—Los borrachos.—A las 11.—El guitarrero.—A las 12.—La Tempranica. LARA.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—Con arma blanca.—A las 9 1/2.—Pejarita de las nieves.—A las 10 1/2.—El patio.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 3/4.—María de los Abregales.—A las 9 3/4.—El grumete.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 12.—El estreño. ESLAVA.—A las 8 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 9 3/4.—El fondo del baúl.—A las 11.—Chateau Margaux.—A las 12.—La luna de miel. Cómico.—(Compañía Prado-Chicota).—A las 8 3/4.—Los baños del Manzanares.—A las 9 3/4.—La chiquita de Nájera (repese).—A las 10 3/4.—La celosa y La estudiante.—A las 12.—Mis dos maridos. ROMANA.—A las 8 3/4.—Charivari.—A las 10.—Fray Julio Ruiz.—A las 11.—El duque Cayetano.—A las 12.—Los rancheros.

IMPRESA DE EL CORREO

Esto consistía en que ella había encontrado la famosa palabra exigida por Lancaster, el talismán, y decía entre sí: —No hay entre los dos más que el suspiro de mi padre y la distancia que media entre la hija de un judío y un hombre ilustre.

Brian, por su parte, según la eterna costumbre de los amantes, había pasado de un extremo á otro: no quería explicaciones, las despreciaba y le causaban horror, en cuyo caso ya debía vencer Susana, con tanta más facilidad, cuanto que el horror á las explicaciones es un sentimiento pasajero, y ninguno hay más tenaz, por el contrario, que el de la duda. Después de la fogosa generosidad de primer impetu, viene la fría reflexión, y entonces ya no se combate, sino se oye y se escucha; Brian, además, empezaba á vislumbrar un misterio en la ignorancia comprobada de Susana, y lo quería descubrir.

—He aprendido muchas cosas desde que me amais, Brian—le dijo ella, con los ojos todavía húmedos;—pero aún no puedo responder á todas las preguntas ni comprender todas las sospechas.

—No digáis eso, señora—exclamó Lancaster;—olvidad que he sospechado de vos!... El hombre es débil y malicioso, ya lo veis, y los que se creen exentos de las necias preocupaciones del vulgo, los que se vanaglorian de tener un corazón noble y una razón libre de las miserias del mundo, son unos presumidos llenos de orgullo... al primer encuentro caen... Yo hubiera debido echarme á vuestros pies cuando me dijisteis: «No soy princesa»; debiera haberos dado gracias de rodillas por haberme honrado con vuestra confianza y vuestro amor, y por haber arrojado, respondiéndome, un peligro que decís es terrible, y que tiene suspenso sobre vuestra cabeza una mano podero-

sa... Este peligro, imaginario ó real, os hacía temblar...

—¡Por vos, Brian! ¡por vos solo! le interrumpió Susana.

Lancaster cogió su mano, que llevó apasionadamente á sus labios, diciéndole: —¡Por mí! ¡y me habeis perdonado, señora?

Susana sólo le contestó con una mirada de amor inmenso.

—¿No sabía yo que érais pura?—prosiguió Brian enojado consigo mismo.—¿No he leído en vuestro corazón hace ocho días que es el más elevado y perfecto del mundo? ¡Ah! Cuando os creía princesa, estaba rendido, tierno y apasionado. ¡Dios mío!... Y cuando me dijisteis soy pobre, soy la hija de un criminal, me volví severo, me convertí en cruel, imperioso... y hasta llegué á amenazar.

—Pero también habeis tenido lástima de mí—le interrumpió dulcemente Susana—y puesto que decís que me amais, ¿qué importa todo lo demás?

Brian quiso responder, pero ella le puso la mano en la boca, diciéndole en voz muy baja:

—Es preciso darnos prisa; ¡no deseais saber cuál es el peligro de que os he hablado?

—Tengo necesidad de saber vuestra vida—replicó Brian;—necesito oiros hablar para saber hasta qué punto soy culpado.

—¿Pues por qué me interrumpisteis antes?—repuso la hermosa niña sentándose;—yo quería decirlo todo... ¡estaba tan gozosa de abrir toda mi alma á vuestros ojos! y en lugar de oirme me preguntásteis... me dijisteis si era digna de vuestro amor... ¡Ah Brian! ¿qué es podía yo responder? ¿yo que no creo haya en el mundo una mujer digna de vos?

Lancaster se entristeció y bajó la cabeza, arrepentido de sus sospechas como

—¿Qué! ¿Era yo, milady?—exclamó Brian.—¿Era mio ese recuerdo que me tenía tan celoso?... ¡Pero cómo es posible! —siguió diciendo en seguida mirando á Susana con aire de duda.—Vos acabais de venir á Inglaterra, y yo jamás he estado en Francia.

Susana se puso pálida, quiso responder, pero no se atrevió.

—Para conservar recuerdos de una persona—continuó Brian con expresión apasionada, es preciso haberla visto, conocerla...

—Oh, milord!—dijo entre dientes Susana;—yo os conocía.

—¿De dónde me conociais, señora?

La pregunta era, ciertamente, muy natural; pero Susana no la podía satisfacer sin contarle toda su vida, y eran muchos los motivos que la retraían de hacerlo. Tenía en la mano, y lo volvía y revolvía maquinalmente entre los dedos, el medallón en que había encastrado la flor, que era de forma antigua, con una raspadura muy mal hecha en la cubierta superior, que no había borrado del todo el primitivo grabado, y en el que Brian creyó reconocer la primera vez que lo vió un escudo de armas de forma inglesa, con dos águilas coronadas por soportes. Estos eran los de las armas de Lancaster; pero como no hay nada más común entre los blasones que la semejanza de los soportes, y Brian, como todo noble estaba versado en la heráldica, no había dado importancia á esta conformidad, y únicamente le habían llamado la atención los restos de una corona de conde sobrepuente al escudo; pero de ninguno de estos pormenores le quedaba ya memoria.

El apuro de Susana para contestarle era tan visible y lastimoso, que no pudo dejar de infundir sospechas á Brian, y de echar, digámoslo así, nieve en su fuego, de forma que primero se sintió sumamen-

te conmovido en el fondo de su corazón, y después se quedó frío y convertido en el hombre de antes, en el inglés lleno de fiema, y así le dijo:

—Conozco, señora, que cada uno tiene sus secretos, y yo no me creo con derecho á que me reveleis los vuestros... os dignais decirme que me amais, y esto es mucho... demasiado ciertamente para lo que yo merezco, y os ruego disimuleis mi indiscreta pregunta.

—¡Brian! ¡Brian! no me habeis así—le interrumpió Susana con voz sofocada.

—Sí, señora—prosiguió diciendo Lancaster;—perdonadme la indiscreta pregunta que nada me autorizaba á hacer.

—Milord—dijo Susana pálida, pero con mucha dignidad y poniéndose en pie;—ne os burleis de mí: ni merezco vuestra sátira, ni la podria soportar. Existe un gran peligro que nos amenaza á los dos.

—No os comprendo, señora princesa.

—Yo no soy princesa, milord; ahora ya es preciso que me oigáis: si lo fuera, sería vuestra esposa; si fuera princesa, y rica, y poderosa, como vos y el mundo habeis creído, hace tiempo que mi nobleza y mi fortuna hubieran estado á vuestra disposición.

Brian la miraba aturdido y confuso, y ella que hasta entonces había contenido su voz, continuó con acento decidido y violento:

—¡Oidme, oidme! y no me acuseis jamás de las desgracias que van á venir sobre nosotros. Yo no soy princesa, ya os lo he dicho, soy un elego instrumento colocado en manos poderosas. Soy Susana, milord, la hija del judío Ismail Spenser, ahogado el otoño último delante de Newgate.

Brian retrocedió tres pasos, y exclamó: —¡Ismail Spenser! ¡el necrero Ismail!

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades conativas, inspección, debilidad general, prostracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escoliosis, etc. **FRASCO, 2.50 pesetas.** DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. Garcia, Capellanes, 1, y principales farmacias.

DE INTERÉS A LOS VINICULTORES

Acaba de poner a la venta la casa editorial de Rivas Moreno la célebre obra sobre elaboración de vinos tintos y blancos del eminente Ottavi. Este libro, que está considerado como el más notable que hasta ahora se ha publicado sobre vinificación, trata todas las cuestiones que se relacionan con asunto de tan vital interés para nuestra riqueza nacional, con tal acierto y maestría, que no hay duda que no aclare ni idea nueva que deje de exponerse con claridad y competencia notoria.

La obra de Ottavi tiene numerosos grabados y más de setecientas páginas, y a pesar de esto y del gusto con que está editada, sólo cuesta 8 pesetas ejemplar en toda las librerías de España.

SANDOW'S

Es el aparato más sencillo y completo de gimnástica doméstica que se conoce hasta el día. E. Molina. Colón, 44, Irún.

MUÑOZ, SASTRE

Para vestir con elegancia: Certe inglés, la confección más sumaria y el corte más perfecto que puede darse el sastre más delgado para vestir con elegancia los trajes ingleses de americana, los de 125 ptas., a 60; mak'elanes forres seda a 40 ptas.; pantalones ingleses de 50 pesetas a 25; trajes de levita y frack, especialidad de la casa, con forres superiores de seda a 125 ptas.; inmenso surtido en géneros de gran novedad para la elección de los trajes.

CABALLERO DE GRACIA, 24, 1.º

El Pectoral de Cereza

del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral

de Cereza

del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.



Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos a su disposicion abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.

Asimismo remitimos a quien las pida todas las materias primeras necesarias para la fabricacion del abono, con explicacion de cantidades y manera de usarlos.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores a los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario a los pocos años el empleo de las besturas de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

REPRESENTACION EN MADRID

G. PEREZ Y COMPANIA

Calle de Pelayo, núm. 70 dupde., pral.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1900

Línea de Cuba-Méjico

Norte.—El día 19 de Santander y el día 20 de Coruña, saldrá el vapor

ALFONSO XII

Mediterráneo.—El día 21 de Barcelona y el día 30 de Cádiz, saldrá el vapor (vía New-York)

MONSERRAT

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Barcelona y el día 15 de Cadiz, saldrá el vapor

CATALUÑA

Línea de Filipinas

El día 6 saldrá de Barcelona el vapor

ALICANTE

Línea de Buenos-Aires

El día 3 de Barcelona y el día 7 de Cadiz, saldrá el vapor

ALFONSO XIII

Línea de Brasil-Pacífico

El día 1.º de Vigo y el día 7 de Cadiz, saldrá el vapor

SAN AGUSTIN

Línea de Canarias

El día 17 de Barcelona y el día 22 de Cadiz, saldrá el vapor

M. L. VILLAVERDE

Polvos Dentífricos Agua de Botol

Solo Dentífrico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París.

17, Rue de la Paix, París

SE VENDE EN TODOS LAS BUENAS CASAS

LÁMPARAS fúnebres



Admira la gran variedad, las muchas novedades, y los precios económicos que en este artículo presenta la casa especial Antigua Lampisteria de Marin.

Pl.º de Herradores 12 (ESQUINA A SAN FELIPE NERI)

Nosotros la recomendamos con gusto.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y al regula dor más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «validos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vertigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que procede ó acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, flajedad, etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizarse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad acostumbradas, y sin la niebla y confusión en que poco há veías envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el dcurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, únese las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día mas fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolseistas, etc.; hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», a nuestra caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: Garcia, Capellanes, 1. Alicante: Riago, 20. Almería, Real, 18. Barcelona: Fernando VII, 7. Bilbao: Arcealle, 35. Burgos: Cid, 17. Badajoz: Santo Domingo, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-Real: Toledo, 13. Córdoba: Paraiso, 10. Coruña: Real, 82. Guadalupe: Mayor, 7. Granada: San Jerónimo, 13. Huelva: Tejuán, 14. Huesca: Coso, 23. Jaca: Campoy. Lérida: Cármen, 26. Málaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé 10. Cartagena: Campos, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviedo: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bengoechea, 5. Soria: Collado, 27. Valencia: Mercado, 73. Valladolid: Orates, 33. Zaragoza: Coso 43. Depósito general y único para la venta en España: GUILLERMO GARCIA, Capellanes, 1, Madrid

PIANOS y órganos A PLAZOS desde 100 PTAS. trimestrales

Floyel, Gaveno, Bord, Charror, Estela, Izabal, etc.

Fonógrafos, cajas de música, 20, MONTERA, 20.

HOTEL Españolito 20. Gas, elect. a la quinta piso 2.º, 1.000 ptas.

Profesor

Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa.—Precios económicos.

Argensola, 2, 4.º

45

AGUA SALLES

Este agua sin rival para curar el raquitismo devuelve a los caballos blancos y a la barba su color primitivo.

Producto inofensivo. Resultado garantido.—Salles, Pila, 73, rue Turbigo, París.

SOLUCION GOIRRE

Medicamento poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Písis, Garganta, Escorbutos, Raquitismo, Enfermedades de los Niños, Desarrollo físico, Inspección, Pleuresía y Digestiones laboriosas en Enfermedades nerviosas.

GOIRRE, Písis, 73, rue de Valenciennes, PARIS.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los dolos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarrros, la disentería, etc. De nueva vida a la sangre y entona todos los órganos. — El doctor HEURLELOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de dolos agudos y hemorragias en la hemostasia tuberculosa.

Depósito general: Rue Saint-Honoré 125 en París

—Ismail el falsario, milord, Ismail el ladrón.

Susana se ahogaba, mas pronunció, no obstante, estas últimas palabras con decisión y con el arrogante tono de un valiente que manda el fuego que le va a dar la muerte, y en seguida miró azorada a todas partes, como si esperara una catástrofe inevitable. A esto siguió un profundo silencio, y cayó fatigada sobre una silla. Brián, pálido, la miraba entre tanto con esquivéz, como si se creyera en medio de un horrible sueño.

—Nadal—dijo al fin Susana despues de un momento de silencio.—no me mandan callar... no me han oído!

Brián estaba como petrificado, y la hermosa niña acercándose a él, exclamó:

—¡Oh milord! milord! os voy a abrir mi corazón sin el miedo de acarrear sobre vos la muerte ó la desgracia... Vos lo ignoráis, Brián... pero me habian dicho: si hablas, cada una de tus palabras caerá sobre la cabeza de Brián de Lancaster... y yo callaba, milord... y yo rehusaba la oferta que me hicisteis a vuestra mano, porque me consideraba indigna de vos, y os dejaba creer...

—Sois indigna de mí, Susana?—preguntó al punto Brián, con voz grave y profunda.—respondedme luego, señora, porque es preciso que en este momento os pida perdón de rodillas, ó me despida de vos para siempre.

Susana estuvo sin responder como cosa de un minuto, porque su situación era muy crítica; conocía que su porvenir, su amor y todas sus esperanzas de felicidad tan halagadas en aquellos días, dependían de una palabra suya; y por otra parte, la experiencia de una semana no le había enseñado lo bastante para comprender bien la pregunta de Lancaster. Dudaba porque no sabía, y porque ni aún a costa de su felicidad hubiere querido engañar a su amante...

—Respondedme!—dijo otra vez este último con severidad.

—¡Milord!—contestó entonces en voz muy baja—soy pobre, y mi padre fué ahorcado. En seguida levantó la cabeza, y miró al juez que iba a decirle de su suerte: éste se apoyó contra el piano, se apretó la frente con la mano, y exclamó con pasión, al mismo tiempo que su sangre se agolpaba a su cara:

—¡Qué he de pensar de esto, Dios mio, qué pensar!... ¡Susana! yo os amo todavía... os amo más que nunca... ¡Oh! no me engañéis con vuestro silencio... ¡Decidme, por piedad, señora... decidme lo que sois!... No me habéis más de pobreza, yo soy pobre también; no me habléis más de vuestro padre, ¿qué me importa a mí vuestro padre?... A vos, a vos sola es a quien yo quiero conocer. ¿Quién sois, señora? ¿Por qué ese fa so título? ¿De dónde os vienen esos adornos que tanto os embellecen? ¿Con qué derecho vivís en esta suntuosa casa? ¿Por qué no necesitáis de mi apoyo?

—Yo lo deseo, Brián. A costa de mi sangre quisiera ser vuestra y deberoslo todo a vos—dijo Susana, en cuyo afigido corazón brilló un rayo de esperanza.

—¡Mas qué queréis que os diga, Dios mio!... ¡Cómo os he de comprender!... Yo nada sé de lo que saben las demás mujeres... Estoy como loca, y tengo esperanza, porque veo amor en vuestra cólera... pero vuestras preguntas me atormentan... Todo lo que puedo deciros, Brián, es que os amo, y que jamás he amado a nadie más que a vos.

Brián se agitaba en sentidos opuestos por la duda y la emoción, y aunque el noble rostro de Susana decía lo que no podían expresar sus palabras, la acusaban sobrados indicios, hasta que al fin, avergonzado de lo que llamaba su debilidad, le dijo con voz trabajosa, pausada, y como si cada palabra le desgarrara el alma:

—Señora, no es posible amar dos veces como yo os amo, y jamás entregaré mi corazón a otra mujer que no seais vos... Creeros culpada es el mayor martirio que puedo tener en este mundo... He dudado; os he preguntado, cuando otro os hubiera rechazado con desprecio...

—¡Dios mio! ¡Dios mio!—murmuró la hermosa niña, que se sentía desfallecer, y Brián tuvo compasión, pero continuó:

—Cuando os bastaba una sola palabra...

—Pero esa palabra la ignoro yo, Brián—le interrumpió Susana, de cuyos ojos brotaban ardientes lágrimas.—No me condenéis así, ¡os lo suplico en nombre de vuestra madre!... porque vos tendréis madre, si... Si he dejado que me den un nombre que no es mio; si he contraído un empeño tenebroso y que no sé hasta dónde puede extenderse, ha sido por vivir... y si yo quisiera vivir cuando me sorprendió el tentador en el acto de arrojar-me a la muerte, fué por vos...

Brián no la entendía; pero aquella voz y aquel llanto le llegaban al alma, y casi estaba convencido.

—¡Escuchad, escuchad!—exclamó en seguida Susana, cuyos llorosos ojos centellearon con el fuego de una repentina inspiración.—¡Yo no soy indigna de vos, Brián!

—¡Clertol! ¿Decis verdad?—dijo éste dando un paso hacia ella.

La pobre niña creía haber hallado un talisman, y esta nueva pregunta le volvió toda su tristeza, y replicó suspirando con abatimiento:

—¡Todavía lo dudais! Yo no puedo encontrar la palabra que os ha de hacer creerme, milord.

Estas respuestas extrañas é ininteligibles retraían a Brián de la confianza que tanto deseaba recobrar, porque no es fácil comprender un estado como el de Su-

sana, y es preciso ser mujer para penetrar los misterios que encierran los circuitos en que se forma la educación de cada uno en nuestras sociedades modernas.

Un hombre, aunque sea un *es céntrico*, pasa veinte veces al lado de estas existencias excepcionales sin descubrir otra cosa que el olor á extrañeza que exhalan y que á todos divierte, y aunque tal vez esta misma extrañeza fuera la causa y origen de la repentina pasión de Brián, ya no se acordaba de ella, y quería medir á Susana con la medida común.

Su amor, por fortuna, era inmenso, y su corazón no estaba gastado, por lo que así que pudo dudar esperó y cuando Susana se entristecía tanto, su causa ya estaba ganada, porque entre ella y Brián no se trataba más que de ella sola, como él había dicho, y no de la desgracia de su nacimiento.

En Inglaterra son muchas las personas, y sobre todo las que pretenden dar el tono en la moda, que no admiten vicio ó pecado original, y en esto, en verdad, no podemos vituperarlas; pero algunos van todavía más allá, y hemos visto lores que han buscado sus esposas legítimas, las madres de sus presuntos herederos, en sitios que no queremos nombrar. Esto podrá ser muy original; pero lo único que, en nuestro entender, nos es permitido decir sobre ello á sus señorías, es que sobre gustos y colores nada hay escrito.

Como cosa de diez minutos despues de las últimas palabras que pronunció desconsolada Susana, se sentó Brián junto á ella en el sofá, y aunque su altiva frente no había recobrado la expresión de tranquilidad, que le había valido la calificación de *trovador* de la duquesa de Gevres, ya no se le veía el ceño que tanto había entristecido á Susana, á quien también le empujaba ya á asomar la sonrisa en medio de sus hermosas lágrimas.